

张继科“亡命之徒”的往事

张继科从来不是一个安分守己、循规蹈矩的人，他以近似赌博的进击型打法著称，力量旋转、近台进攻是他的强项。这种不要命的凶悍作风几乎贯穿了他整个运动员成长生涯。

张继科曾经因为性格叛逆遭国家队雪藏，狂傲而冒险的个性在体育竞技里总是一把双刃剑。但他还是凭借超强的能力一步步走到巅峰。当年的国乒总教练刘国梁知道张继科不好管，但他最终对一位总能在国际赛场上逆风翻盘、有超强抗压力的球员无法抗拒。

张继科在运动员生涯最高光的六年中打了七次封闭，用445天就完成了他的世界赛大满贯，被外界称作“亡命之徒”。只可惜，这种“置之死地而后生”的习性，不止在球桌上，还可能出现在赌桌上。

“藏獒”是这样养成的

张继科身上的标签很多，“藏獒”“帝国的绝凶虎”，还有在国家队早期的“问题少年”，无不指向一个特征——野性难驯。

这种带有强烈野性的凶狠作风是从小就被训练起来的。

张继科的父亲张传铭是一名乒乓球教练，在儿子3岁还够不到球桌的时候，他就让张继科练习吊球，吊球即从天花板上拴一根线，吊一个乒乓球，让小孩子拿球拍不断把这个球打向墙壁，如此循环往返。

家里20平方米的小院是张继科从小锻炼体能的地方，每天晚上蛙跳、单腿跳、交叉步、并步、跨跳，整套都要练。张传铭还从张继科7岁开始带着他去海里游泳，锻炼协调性，以至于张继科长大后“见了大海就想吐”，队友们约他去游泳，他都谎称自己不会游。

优秀的身体素质让张继科得益不少。打小在青岛二体带张继科训练的申蓬华教练说，他小时候训练从来没受过伤，打球也是实力派，这都跟身体素质有关。但张传铭觉得还不够狠，儿子在多项能力上还没比得过自己，张继科也认同，“我爸的大腿比我的还粗。”

张继科12岁时进入山东鲁能乒乓球队，两年后的2002年张继科就进入了国家二队，一年之后又顺利进入一队。短短三年之内，张继科实现了从省队到国家队一队的三级跳，这是很多专业乒乓球运动员不曾企及的神奇速度。

当大家都认为此少年前途无量时，张继科却在一队待了没几个月就因为严重违反队规，被国家队退回了山东省队。

当年，张继科退队原因没有官方说法，涉事各方都对此事都讳莫如深，坊间对神秘的退队事件更有过很多传闻，包括谈恋爱、赌博等。多年之后才有媒体旧事重提，爆张继科当年是参与了非法赌博，输钱后又离队出走。

这段往事，这两天在李微放曝光张继科给债主发女友私密照的丑闻发酵中被重新挖掘。

被国家队“退货”对爸爸张传铭打击很大，“当时他的水平已经很高了，比他大两岁的队员见了他都发憷。”张继科自身也有一些泄气，但张传铭告诉他：“你不打可以，如果你在其他任何一个领域，可以发展到进入国家最



高荣誉殿堂这个程度，我就支持你。给你一晚上时间考虑，明天告诉我结果。”

第二天，张继科推门出来吐出两个字：“我打。”

张继科从小就给人“人狠话不多”的印象，母亲徐锡英也认为儿子内向，“很少会和别人说一些掏心窝子的话”，这大概跟乒乓球运动总在方寸之间活动有关，边界感特别强，很多乒乓球运动员也都是内敛含蓄、不爱说话的类型。

但张继科的内向不是害羞自闭，相反，是为了张扬的蓄力。他的求胜欲极强，喜欢跟自己较劲，大概山东省乒管中心主任乔云萍的描述更准确：他不是内向，而是内秀。

在那之后，张继科就开始了长达两年的炼狱。那段时间他一天上三节课，晚上别人休息时还加班加点继续训练，在俱乐部的时候，他会故意关了屋子里的灯摸黑练球，为的是给自己制造困难。

那两年，他一度处于压抑又易怒的状态，省队教练尹萧为了让张继科维持训练，就让他摔盘子发泄，三五天张继科就要摔碎一整车盘子，教练又派人拉一车新盘子回来，靠这种极致的发泄方式，让张继科保持战斗力。

所以，即使是被国家队下放，张继科在地方队依旧凌厉不减。2006年全国乒乓球锦标赛他在男单八强战里击败了孔令辉，把孔令辉打到退役，这一战甚至有点“小孔令辉”接棒国乒一代偶像的意味。同年11月，张继科被国家队重新召回。

2008年全国锦标赛，20岁的张继科连克国乒三大主力王励勤、马琳和王皓，夺得了自己第一个全国单打冠军。出色的表现马上引起了国家队教练和舆论的重视，他迅速就成了国家队的重点培养对象。

说到底，张继科是凭借不服输的心气回到一线位置的。张传铭说，张继科有颇长一段时间没有从被退回省队的那一段感触中走出来，“虽然不能说他身上有那段日子的阴影，但正因为浪费的那两年时间，他现在总感觉自己的野心目标还没有达到。很多比赛他赢了，打得也不错，但是他觉得这是应该的，没什么可高兴的。所以有时候他虽然赢得了比赛，但感觉并不

是很幸福。”

张继科个性中的桀骜不驯其实从来没有改变，相反还可能在挫折中被无意识地强化了，于是就在职业生涯逐渐向好的时候，他又捅了娄子。

2009年“直通横滨”世乒赛队内一场选拔赛上，当时主管教练钟勇喊了一个暂停，张继科却不肯走下赛场，这让男队主教练刘国梁怒火中烧，当着媒体的面批评了他。

这次违反队规的行为，让张继科失去了参加西亚两站公开赛的机会，世乒赛单打的机会也丢了。而跟他同期的马龙，已经在队内崭露头角，晋升为大赛主力。

那几年，正值国乒新老交替期，外界和媒体有意无意地拿张继科和马龙来作对比，他们一个狂傲不羁，一个温文听话，两种截然相反的个性，犹如国乒队内交相辉映的新一代“双子星”。

那时候，碰上马龙的每一场比赛，张继科都会格外重视，队内教练为了激发他的斗志，甚至会特地安排两人在大赛前对阵热身。

2010年世乒赛团体赛的队内选拔赛，张继科先是挤掉了老将王励勤，再击败马龙夺冠，一雪2009年落选之耻——这被视作张继科崛起的信号。

当年的世乒赛团体决赛中，因为队友王皓球拍胶皮出问题，张继科在临阵5分钟前才被调派上场，并以3比1反胜对手，为中国队捧得男团冠军杯。同年10月的世界杯，张继科又顶替脚伤的马龙，首度征战三大赛单打，最终得亚军，其中四强对水谷隼落后0比3连扳4局逆转，成为他国际赛场的成名作。

在一年之内，张继科两度在世界三大赛上面对外国球手先落后再大逆转取胜，展现出的心理抗压能力让刘国梁非常赞赏。“张继科骨子里很硬，这种骨子里的东西是天生的，欣赏他的人会非常喜欢他，但如果你要是不欣赏他，可能会讨厌他。”

2011年的鹿特丹世乒赛，张继科首次参加单打比赛就打入了决赛，并以4比2战胜卫冕冠军王皓。夺冠后，他激动跪地，然后把球衣从领口撕开两半，展现健硕的肌肉——这一激情庆祝让球迷看得血脉贲张，成为体育赛事上的名场面，张继科的“藏獒”绰号也从此被叫响。同年，他一并拿

中央政法委长安剑评“张继科事件”——有关部门要肩负起职责

“巨额赌债”“女星私密视频”“敲诈勒索”……当这些关键词集合到一起时，一场流量的狂欢已然开始。“搬来小板凳吃瓜”是网友的普遍心态，网友可以有，但有关部门不行，切实肩负起职责，才能扫清网上一地鸡毛。

要查清有没有人违法犯罪。这些热词个个涉嫌违法乃至犯罪，早已超出“民不举官不究”的范畴，查清违法犯罪行为到底是否存在，是维护社会公平正义的应有之义。有关部门对已经查清的尽快公布，没有查清的尽快行动起来，法律面前人人平等，没有人会因为“特殊身份”而被网开一面，该严惩的严惩，该澄清的澄清，这是大家对公平正义最质朴的期许，这份期许理应被满足。

要查清有没有人造谣诽谤。违法犯罪自然不能被放过，造谣诽谤当然也不能被容忍，查清事实才能给所有

人一个交代。没有人应当遭受不白之冤，是不是“实锤”也不能听一面之词。在“公说公有理，婆说婆有理”争吵不休的时候，就应当有权威部门站出来，用证据确凿的事实定分止争，如有谣言，定要造谣者付出代价。这是我们对秩序最真挚的向往，这份向往理应被回应。

要查清有没有人浑水摸鱼。每有“热点”，必有人“看热闹不嫌事大”，有的兴风作浪推波助澜，有的嘲讽谩骂充满暴戾之气，有的趁机编造虚假信息收割流量。这些乱象有如“借尸还魂”，在一次又一次的“热点”中死灰复燃，网友已经忍得太久，必须严查严管。所谓“网络热点”就应当在法律与秩序的轨道上归于沉寂，让所有人在惩恶扬善的“大结局”中收获安心，这是所有网友的心愿，这个心愿理应被实现。

下世界杯男单冠军。

到过巅峰之后

2012年的伦敦奥运是张继科达成生涯巅峰的最后一战。

奥运前，他肩伤和腰痛都很严重，“疼得手都抬不起来”，曾担任他主管教练的肖战说张继科经常这样，自作主张带伤练习，而且会“不好意思”跟教练说。“运动员只看成绩不看过程。”张继科这样解释自己的隐忍。

最终，张继科打了多针封闭，硬撑着拿下男单奥运金牌，完成了生涯大满贯。他是史上用最短时间拿下大满贯（奥运会、世乒赛、世界杯）的乒乓球选手，从2010年到2012年，仅仅14个月。

伦敦奥运金牌似乎真的是张继科在运动员生涯的最后一个目标，因为在那之后，他变得没有了方向，状态也陷入低迷。

“现在输球不像以前那么难受，特别自责，想尽所有办法都要赢回来，现在总爱原谅自己。”后来一次接受媒体采访时，张继科承认奥运夺冠后很多比赛已经刺激不到他了。

唯一能刺激他的，还是经典的“龙科之争”。

2014年杜塞尔多夫男子世界杯决赛，张继科又跟马龙对上了。双方在前六局打了个3比3平，最后的决胜局更是缠斗到10平，张继科历尽艰难连得2分，最终拿下比赛。一种久违的亢奋感冲击颅内，获胜后的张继科冲到赛场边，狠狠踹了赞助商广告牌两脚。

这两脚踹出去，张继科被罚赔偿45000美元，约合人民币30万——“藏獒”在赛场上最后给人留下的深刻印象，仍然是一个“野性难驯”。

2016年，曾经叱咤风云的乒乓球一哥就开始淡出体育圈，转而在娱乐圈发展。只可惜，失去了体育成绩的支撑，进入娱乐圈的张继科摊上的基本是负面新闻：

代言的奶茶品牌骗钱，参加恋爱综艺漫不经心，录节目状态油腻，以及最近曝出的嗜赌欠债还涉嫌传播前女友私密照。过往多年从赛场上建立的硬汉形象被完全颠覆。

（摘自 凤凰新闻）

刘国梁当选中国乒协主席

本报记者 葛敬

中国乒乓球协会第十届会员代表大会4月6日在北京国家体育总局召开，刘国梁当选为中国乒协第十届主席和法定代表人。

国家体育总局副局长、党组成员李颖川出席会议。来自全国各省市乒乓球协会、行业体协、新闻单位、合作单位、企业代表，以及教练员和运动员代表等91人参会。

经过会议表决，刘国梁当选为中国乒协第十届主席和法定代表人，柳屹、张晓蓬、王励勤、秦志骥、高亚翔、张雷当选为副主席，何潇为秘书长。

刘国梁是中国第一位获得乒乓球大满贯的男子运动员。2002年，刘国梁选择退役，随后出任中国国家乒乓球队男队教练。2013年，刘国梁正式出任中国乒乓球队总教练兼男队教练。2018年9月27日，刘国梁担任中国乒乓球协会换届领导小组组长。同年12月1日，刘国梁当选第九届中国乒协主席。

随后，刘国梁开始在国际乒联担任重要职务。2020年，成为WTT世界乒联理事会主席；2021年，当选国际乒联执行副主席；2022年10月，刘国梁当选为WTT世界乒联首任董事会主席。

再次当选中国乒协主席后，刘国梁表示，新一届中国乒协将继续积极探索新型全国性体育协会管理体制和运行机制，围绕备战巴黎奥运会、保持国家队水平领先、厚植乒乓球项目发展根基、打造品牌赛事、推进体教融合、构建“乒乓外交”新格局、促进乒乓球文化建设等方面开展工作。

